

促消费加力 “小而美”破圈

——“618”购物节盘点

一年一度的“618”购物节,既是促进消费潜力释放的重要节点,也是检验消费复苏成色的“试金石”。今年“618”促销消费成效如何?“购物车”折射哪些消费新变化?

促进消费复苏,线上线下齐发力

京东“618”参与百亿补贴商品数量达到3月的10倍以上;快手电商在“618”期间投入百亿平台流量和10亿元商品补贴;苏宁易购全国多家门店为消费者提供以旧换新补贴、分期免息等优惠……今年“618”,多家平台纷纷升级优惠补贴力度,促进消费加快复苏。

“作为网络零售的重要促销活动,‘618’成为提振消费的重要抓手。”中国国际电子商务中心电子商务首席专家李鸣涛表示,今年“618”在加大优惠补贴的同时,不少平台将促销规则化繁为简,优化提升了消费体验,有利于促进消费潜力进一步释放。

线上促销火热的同时,不少线下商业体也紧抓“618”契机,促进消费回补。

升级。各平台陆续披露的“618”成绩单,见证了当下消费市场加速回暖的脚步——京东平台近五成中小商家成交额增长超200%;天猫“618”开卖4小时,手机数码家电类目超30家品牌成交额破亿元……

商务部新闻发言人束珏婷表示,随着端午、暑期等消费旺季到来,居民节假日休闲购物、出行旅游等消费需求将进一步释放,暑期消费季期间,商务部还将组织推出“618端午欢乐购”等多个消费场景,为消费市场增添更多信心活力。

垂直细分需求凸显,下沉市场潜力释放

这个“618”,来自山东的“85后”创业者王明每天忙个不停,他做的是一份“土”里淘金的生意。“这几年园艺市场出现爆发式增长,家庭园艺蔬菜、花卉绿植、营养土等销量直线走高,我们的营养土店铺成交额5年翻了25倍,2022年成交额达到5000万元。”王明说。

“新锐白领”“运动达人”“城市新农人”……近年来,伴随消费升级脚步加快,园艺花卉、户外骑行、露营飞盘等众多“小而美”领域的细分需求凸显,各类垂直市场加速崛起。京东“618”数据显示,今年新产品、新品牌、新品类上架数量明显增长,新品增长对整体销售的贡献率较去年同期提升超30%。在得物APP,泡泡玛特、乐高潮玩品牌销售增长迅速,获得大批年轻消费者青睐。

“小而美”破圈的同时,下沉市场消费潜力也在加速释放。苏宁易购零售云数据显示,“618”期间,县镇市场新风健康空调销量同比增长86%,洗碗机、集成灶、嵌入式烤箱销量同比增长分别达89%、61%、143%。来自电商平台发布的消费趋势报告指出,下沉市场消费需求正在与高线城市趋同,并日益呈现多元、个性、悦己等新趋势。

“数”“智”赋能,助力降本增效优服务

超过80条自动分拣线,上万个智能

分拣机器人24小时不间断作业,日均分拣超450万件包裹……“618”期间,位于江苏的昆山亚一智能物流园区内,集仓储、分拣、转运等功能于一体的智能化网络高效运转。“江浙沪皖等华东地区超93%自营订单都可实现当日或次日达,让物流服务的时效和体验再次提升。”物流园区负责人介绍。

AI虚拟主播全天在线,满足多品类、多场景直播需要;商家通过大数据洞察用户需求,引导产品款式、颜色设计;数智供应链每天给出超万条补货、调拨等智能决策,有效提升供应链效率……这个“618”,数字技术高速发展正在助力更多实体商家降本增效、优化服务。

中国宏观经济研究院研究员王蕴表示,随着“智能+”消费生态体系加快构建,“数”“智”技术将进一步推动产业转型升级,促进商品和服务供给迈向中高端,更好满足人民美好生活需要,创造消费新增长点。(王雨箫 殷晓圣)

直 录

企业办公费用岂能让员工分摊

并无关联,不能让员工分摊办公费用。企业是办公的地方,是经营的场所,不可避免会产生办公费用。办公室需要灯光照明、空调,办公材料需要复印打印,办公对接需要使用网络,这是员工办公、企业经营的基础,相关支出理由由企业承担。

超出免费用电额度需员工付费,从员工工资中扣除清洁费,员工打印文件需扫码付费……近来,一些企业让员工支付电费、办公场地租金、管理费。此类行为实质是将经营成本、商业风险转嫁给劳动者,属于克扣工资。

“在员工工资中扣除经营用电费用,属于克扣工资行为。员工有权解除劳动合同,并要求公司支付经济补偿。”近日,广东省高级人民法院发布了一批劳动争议典型案例,其中,一则涉及公司要求员工分摊办公室超额电费的劳动争议纠纷,引发广泛关注。“赚的钱能不能平分?”“这叫花自己的钱在公司上班”……不少网友对涉事公司这一行为直呼“太奇葩”。劳动保障部门的调查则显示,这种“让员工分摊办公费用”的做法并非个例。

在经营中,企业控制办公成本无可厚非。使用反面打印复印,光线好的时候不使用照明设备,控制空调的温度,这些倡导节约的行为都值得鼓励。但是,企业日常运行的成本无论高低,都由企业自行承担,与员工个人

企业让员工分摊办公费用,是不可取的。一方面,人力成本也是企业成本的构成,与办公产生的成本属于同类项,彼此之间并无因果关系,因而员工没有分摊企业运行成本义务。一方面,劳动者获取劳动报酬是基于其提供的劳动,而非基于用人单位的生产经营情况。企业要求员工分摊办公费用,是转嫁经营成本的行为,违背劳动关系本质。另外,企业在应发工资中扣除办公产生的费用,这一行为已属克扣工资,侵犯了员工的合法权益。

此类行为不时发生,体现出一些企业的“家规”不合规,违反了法律法规。有的企业以节能减排等理由打掩护,以管理制度来混淆视听,试图规避监管视野。一些劳动者对此类违法行为保持沉默,也助长了企业的侥幸心理。

让员工分摊办公费用,侵犯了他们的劳动报酬权,要对此类违法行为说“不”。(郭元鹏)

遗失声明 西安国际陆港多式联运有限公司工会委员会不慎将工会法人资格证书丢失,证书编号:610100-1004196,统一社会信用代码为:81610100MC2967729P,特此声明。

中消协开展“反对强制关注公众号”消费监督工作

的线索进行汇总、分析、整理,并视情节采取提示警告、约谈、提起消费民事公益诉讼等方式,依法维护消费者合法权益。

中消协表示,经营者将关注公众号或使用手机APP、小程序作为消费者行使权利或享受服务的前提,并在此过程

中获取与服务无关的消费者个人信息的行为,违反了消费者权益保护法、个人信息保护法的有关规定,侵害了消费者的自主选择权、公平交易权,消费者有权拒绝和举报。

据介绍,北京市消费者协会、上海市

消费者权益保护委员会、江苏省消费者权益保护委员会、深圳市消费者委员会等地方消协组织已经就“扫码强制关注使用”发声,通过发布倡议、组织经营者进行自律承诺、开展专项消费监督等维权工作,呼吁商场、餐厅、停车场等商家在扫码缴费过程中不强制消费者关注商家公众号、不过度索取消费者个人信息。

据新华社 停车缴费、点餐、购物等扫码支付代替人工服务已成为一种常见做法,但却因为部分场所设置关注公众号来缴费、被迫授权个人信息、日常频繁推送广告等情况,给不少消费者带来困扰。针对此类问题,中消协将在全国范围内开展“反对强制关注公众号”消费监督工作,委托专业维权志愿者对消费者反映

做好暑期规划对考生很重要

中考结束后假期怎么过?专家表示——

2023年陕西省初中中考水平考试顺利结束,陕西80余万名中考考生将迎来近两个月的漫长暑假。如何利用好这个过渡期,让孩子过一个快乐又有意义的假期,成了家长们头疼的问题。中考后的暑假是莘莘学子完成九年义务教育后、开启三年高中生涯的一个黄金时段。专家表示,中考是初中阶段的终点,也是新的起点,进入这个暑假,其实已经等于迈进了高中大门。面对即将开启的高中生活,做好暑期规划不仅必要还很

平常心待成绩

中考结束之后,同学们最关心的应该是成绩:自己能得多少分、心仪的高中学校最低录取控制分数是多少、什么时候填报志愿、志愿怎么填等。

“对考生而言,当下最重要的是以一颗平常心面对中考成绩。”教育专家、西安交大教育管理集团总校长刘鹏建议,要学会以长远眼光看待中考成绩,千万不要因考后的过度焦虑影响内心的平静,付出必然会有收获,安心等待中考成绩出炉,然后认真思考自己的意愿和学习规划,选填喜欢的高中。

他表示,中考成绩并不会决定一个人的一生,也不能决定一个人的价值,这只是人生中的一段普通经历。同学们要清楚,努力比成绩更重要,相比于成绩,付出的努力更值得肯定。

放松心情须有度

“这几个月都被各种试卷和复习资料填得满满的,先让孩子好好放松放松,再带他去旅游。”6月17日,中考正在进行。记者在西安中考考点外采访发现,有些考生家长早就安排好了考后对孩子的奖励。

好好补觉,约饭唱歌,放松打游戏,看电影逛街,更多的休闲放松成了大部分考生的选择。“把原来的生活节奏打乱,容易出现生理和心理问题。”国家二级心理咨询师黄鹤认为,中考结束后,孩子们想放松一下,是可以理解的,但放松不是放纵,只有科学健康的放松才能达到好的调节,家长也要提醒孩子做到“放纵有边,松弛有度”。

备考期间生活节奏紧张,奋斗目标很明确;考后松弛下来,生活节奏变慢,一些考生可能会因失去奋斗目标而不知所措,甚至感觉做什么都“无聊、没劲”。黄鹤认为,考生应该劳逸结合,合理规划假期。忠于兴趣,做自己喜欢且有意义的的事情。此外,还要注重加强体育锻炼,提高体质。

把握差异做衔接

面对接下来的高中生活,不少同学在高一容易出现对高中“不适应”的感觉,甚至会感到迷茫和失落,这是很自然的现象。刘鹏建议,中考考生可以利用假期积极做好心理调节,增强适应能力,以备在高中开始后尽量缩短这一过渡期。

从初中到高中知识跨度非常大,会产生“陡坡效应”。中考考生需要明确初高中学习的差异:知识容量不同、学科难度不同、学习方法不同。在暑期应调整学习策略,通过与高年级学长、老师、家长交流的方式,学习转变角色,变被动为主动,找到适合自己高中阶段的学习方法。

“同时,考生要做好学习生涯规划,提前了解学科特点,积极寻找个人兴趣爱好和知识学习之间的共振点,以便增加学习的能动性,奠定好未来发展的基础。”刘鹏建议,对于初中毕业生来说,要提前了解高中三年的学习特点,做好规划和预习,积极探索和调整学习方法,以求尽快适应高中的学习生活。(本报记者 鲜康)

6月19日11时10分,随着历史科目考试结束的铃声响起,历时两天的陕西九年级中考落下帷幕,考生正式结束初中生涯,即将迈向人生的新阶段。

在西北工业大学附属中学考点外,早已聚集了200余名等候多时的家长和考生,许多考生家长手捧鲜花、礼物,高举寓意“一举夺魁”的向日葵花束,翘首以待,考场外仪式感十足的“氛围组”已就位,准备迎接即将完成人生首次大考的“战士”。

“提前3天就在花店给孩子专门定制了一束鲜花,准备给他惊喜,再一起拍上几张照片,毕竟初中结束了,是一个值得纪念的瞬间。”手捧鲜花的考生家长王永

兰和丈夫早早地就站在校门口等候。随着校门的开启,学生们欢呼雀跃地跑出考场,激动、兴奋、开心都在脸上显现。不少考生和家长、亲友拥抱在一起。

鲜花、笑脸……考场外最美风景

“终于考完了,要先放松几天!”“准备和家人一起去旅游。”“去电影院看新上映的电影。”……走出考点的考生兴奋地庆祝考试结束,讨论着考题,谈论着未来,商量着如何放松。

中考对于学生来说,是人生中对的一次重要考试,对于家长与老师来说,也是一次难得的经历。记者注意到,在考点门口,老师与家长均在考点门口合影留念,留下陪考的足迹。

来自西北工业大学附属中学的考生刘泽告诉记者,考试结束后想给自己一些放松的机会,和同学一起去打球、吃饭,然后提前学习一下高考的课程知识,劳逸结合,毕竟除了中考,高考更加重要,要为

自己高中的学习先打下些基础。“首先要带着孩子去放松,去不同的城市走走,感受一下其他城市的自然风光和人文情怀,让孩子增长见识。”考生家长张少华说,再让孩子趁这个假期学习一些技能,多读些书,多学点知识,做好初高中衔接。

当天16时40分,随着八年级地理科目考试结束铃声响起,2023年陕西省初中中考水平考试画上了圆满的句号。

考场外,一朵朵金灿灿的向日葵,一个个温情的拥抱,一张张笑脸,成为最美的风景,也成为这个6月最难忘的回忆。(本报记者 李旭东)



↑6月19日上午,随着历史科目考试结束铃声响起,2023年西安市中考九年级所有科目考试正式结束。在西安市三十中考点外,考生家长高举向日葵和鲜花,迎接考生走出考场。(本报记者 刘强 摄)

←6月19日上午,在西北工业大学附属中学考点外,家长为手捧向日葵花束的考生拍照留念。(本报记者 李旭东 摄)

志愿填报要注意学校梯度

本报(记者 郝佳伟)6月19日,2023年陕西省初中中考水平考试落幕。如何科学填报志愿?记者梳理了今年我省及西安市相关政策供考生和家长参考。

根据《陕西省初中中考水平考试改革实施意见》,学生初中中考水平考试各学科成绩合格,方可被高中阶段学校录取。所有非应届生参加同一学科中考水平考试次数不超过两次。参加两次中考水平考试,以当年成绩作为高中阶段学校录取基本依据。

《西安市2023年初中中考水平考试与高中阶段学校招生工作意见》明确,西安市考生志愿分为普通高中学校和中等职业学校(包括职业高中、技工学校、普通中专和成人中专)两大类,实行统考科目成绩公布后网上填报志愿。

西安市城六区考生普通高中统一填报的志愿分两个批次,第一批次为3所省级示范高中或市级特色示范高中志愿,第二批次为4所省级标准化高中(含普通高中)志

愿。每个考生第一批次须至少填报2所省级示范高中或市级特色示范高中,第二批次须至少填报2所省级标准化高中(含普通高中)。第二批次省级标准化高中(含普通高中)志愿不含市级特色示范高中。考生同一批次选报的学校志愿为平行志愿。西安市辖区内各大学附属中学考生可填报职工大学附属中学志愿。

阎良区、临潼区、高陵区、长安区、鄠邑区等五区及其已划归开发区地区和蓝田县、周至县等二县及其已划归开发区地区考生志愿填报原则上采用平行志愿,填报办法由各区县根据实际情况确定。

考生选报职业高中和技工学校志愿采取网上填报或考生直接到选报学校登记。考生选报普通中专志愿采取网上填报。

此外,西安优质普通高中(含民办高中)不低于50%招生计划定向分配到区域内各初中学校(含民办初中),并重点向农村初中、薄弱初中、“名校+”的“+校”、新优质成

长学校的初中倾斜,指标分配计划将在学生填报志愿前向社会公布。

填报志愿要根据中考成绩,也要了解学校招生计划、近几年录取分数线等。尽量将志愿填满,同时要注意学校梯度。志愿填报完成后,请记得确认提交,确认提交后不可修改。

若填报志愿未被录取,请家长、考生留意西安市教育局官网,关注未完成招生计划的学校以及征集补录志愿时间,及时填报。请考生妥善保管个人登录密码,不要被他人欺骗或限制志愿填报。如果密码错误或丢失,可及时到所属区县招考办重置密码。

西安市教育局提醒,西安市严格按照录取结果建立普通高中学籍,在西安市报名参加考试且成绩达到最低控制线以上,被志愿学校录取后,才能建立正式高中学籍。中考填报志愿期间,学生和家可拨打西安中考咨询电话029-87806801咨询相关事宜。

榆林市89709名考生参考

本报(杨晓慧 王红霞)6月17日,2023年榆林初中中考水平考试拉开序幕,全市89709名考生全力以赴赴考青春答卷。

其中,九年级中考水平考试报名人数41520人,全市共设13个考区、33个考点、1391个考场;八年级中考水平考试报名人数48189人,全市共

设13个考区、35个考点、1613个考场。

为给考生创造良好的考试环境,交警提前在各个管路口设置好道路提醒标志,引导车辆有序通行,保障考试秩序。全市各级各部门各司其职、通力协作,加强对考点内及周边电力供应、道路交通环境、突发事件处置等工作的检查力度,联手为中考“保驾护航”,确保全市中考安全、平稳、有序进行。

宝鸡市六万余名学子参加中考

本报讯(唐晓妮)6月17日至19日,宝鸡市62164名考生参加2023年陕西省初中中考水平考试。其中,九年级考生共29733人,比去年减少791人;八年级考生共报考32431人,比去年增加944人。全市中考共设12个考区,九年级考生设31个考点、997个考场;八年级考生设32个考点、1087个考场。

为实现“平安中考”目标,该市各县区、各部门高度重视,明确任务分工,层层压实责任,派出3000多名精兵强将,负责考务保障工作。其中,公安、网信等部门集中开展了“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净化考点周边环境”“打击替考作弊”等4个专项行动,将各类安全隐患消灭在萌芽状态;交通运输、生态环境、无线电、卫健等部门,在交通出行、噪音治理、医疗救治等方面强化了保障力度,营造安全、温馨、舒适的考试环境;各级教育部门在引导考生诚信应考的同时,有针对性地开展健康教育、心理辅导等活动,助力考生以阳光心态积极备考。

